

历史事实不容否定

——评黄文雄著《从日清战争到太平洋战争：被捏造的日本史》

焦润明

黄文雄于日本文艺社出版的(日文版)专著《从日清战争到太平洋战争：被捏造的日本史》，自1998年9月25日初版(平成9年)，到2001年(平成12年)12月20日已经印刷15次之多，可称是一本畅销书。但是，它之所以畅销，却与学术价值无关，而仅仅是因它迎合了日本右翼的口味，道出了他们的心声。

概括起来看，该书的主要观点如下：认为近代日本吞并琉球、割占台湾符合国际性原则；甲午战争是中华帝国对崛起日本的惩罚战争；认为日本侵略东北，建立伪满洲国是给东北人民带来了幸福；否认日本对中国的侵略，认为20世纪“日本的中国进入”阻止了列强对中国的瓜分并中止了中国的内乱。而在史实描述方面，否认南京大屠杀、否认中国抗日战争所牺牲的人数、否认日本在中国实行了三光政策等等，几乎把日本右翼对历史的谎言全部重复了一遍。可以看出，该书中所坦露出的上述观点，基本上是日本历史研究会所编《大东亚战争的总结》观点的翻版，只不过是又渗透了浓厚的台独意识而已。笔者仅就以下5个方面进行评析。

一 甲午战争是“中华帝国对勃兴日本的惩罚战争”吗？

中日甲午战争是近代中国与日本之间发生的重大历史事件，无论是对于日本还是对于中国的历史进程，都产生了不可磨灭的

影响。在战争中的胜利使日本军国主义受到鼓舞，侵略野心更加膨胀，从此走上了疯狂侵略中国、朝鲜及其他亚洲邻国的不归之路。对于这段历史本应好好进行总结，从中吸取经验教训。遗憾的是，日本学术界的部分右翼学者并没有这样做。关于甲午战争（日本称日清战争）爆发的原因，日本学术界近来主张“偶发说”者甚多，其目的不过是为了回避问题的本质，从而否定日本早就制定了侵略朝鲜和中国的大陆政策而已。黄氏的“甲午战争是中华帝国对勃兴日本的惩罚战争”（第24页）一说则更甚，不仅为日本发动这场战争推脱责任，还诬称是中国要打日本，字里行间流露出的意思是，甲午战争不过是日本的自卫战争，是使朝鲜获得独立的正义战争。按照这样的思路，日本侵略军在中国大地上的烧杀抢掠，以及通过不平等的《马关条约》放肆地割占土地、索要巨款，都是正当的要求。可见，为了给日本军国主义辩护，黄氏甚至连基本的历史事实也不顾了。

事实上，甲午战争是日本蓄意发动的旨在打败中国吞并朝鲜，并进而征服中国和亚洲的战争。这完全是有据可考的。日本参谋本部于1878年成立后即明确推行大陆政策，策划以中国为其主要侵略目标。1879年秋，日本派将校十余人来中国广泛进行军制、军备以及地理等方面的情报调查，为日后发动侵略战争预做准备。这时还是陆军中佐的桂太郎先后到过北京、天津、华北等地，归国后将侦察所得之材料加以整理，起草了《对清作战策》，这是近代日本制定的第一份“征清方案”。1880、1886年小川又次等人又多次来华，在各地进行秘密调查，1889年春写出了著名的《清国征讨方略》，此文件表明，早在甲午战争之前七八年日本就已为发动大规模的侵华战争进行了周密的策划。《清国征讨方略》不仅是一个分割中国的计划，更是一个灭亡中国的计划。根据目前已知的资料

显示,在这期间,已有 6 份海军军官提出的“征清”方案。^①由此可见,日本发动侵华战争早已是预谋好了的,而朝鲜问题只不过是日本发动侵华战争的借口而已。所谓“中华帝国对勃兴日本的惩罚战争”,却没有任何依据。

二 “近代日本占据台湾是依据国际法”吗?

黄文雄不顾历史事实,否认台湾属于中国。他不仅声称清朝政府以《台湾府志》为根据主张领有台湾,与日本大久保以当时的国际法为口实称台湾为中国“化外之地”是近代国际法与中国传统天朝朝贡秩序的对抗,从而为日本的无理要求辩护,甚至公开声称台湾不是中国领土,称日本占据琉球、台湾等地是“依据国际法”而行的。(第 23 页)在这里,我们就有必要澄清历史事实。

琉球曾是东亚一群岛国家,在 1871 年日本吞并之前,与中国已有达 500 年之久友好往来的历史。自明洪武五年(1372 年)起琉球开始向明朝政府朝贡,并受中国皇帝的册封。19 世纪 70 年代后,它还独立地与欧美各国签订过条约,可见其不是无主之地,而是独立国家,日本用武力吞并该地并不符合国际法。至于所谓的“生番化外之地”,描述的只是文明程度而已,并不能将其作为是否具有独立国家主权的依据。

而台湾自古以来就是中国领土,这本是不争的事实。考古发掘和文献记载证明,其土著居民高山族同大陆古越族有浓厚的血缘关系和相同的习俗。早在 1700 多年前的三国时代,中国大陆居

① 戚其章:《日本“征清”方案的陆续发现是对甲午战争偶发说的否定》,《历史教学》2001 年第 1 期;商鸣臣:《甲午战争是日本推行“大陆政策”的重要步骤》,《山东大学学报》1999 年第 2 期。

民就开始大规模开发经营台湾。公元 230 年，吴主孙权曾派将军卫温、诸葛直率领 1 万水军渡海到达台湾。隋炀帝也曾多次派军前往台湾。明代中叶以后，由于台湾海峡两岸的贸易经商活动日益发达，从祖国大陆到台湾的人越来越多，他们基本上形成了今天岛内“本省籍”居民的祖先人群。中国历代政府在台湾先后建立了行政机构，行使管辖权。早在公元 12 世纪中叶，宋朝政府已将澎湖地区划归福建泉州晋江县管辖。元朝政府开始设泉州府管辖台湾。后又于 1290 年设立行政管理机构澎湖巡检司代管台湾，这是中国政府在台澎地区建立行政机构和正式行使统治权。1662 年，郑成功收复了被荷兰殖民者侵占的台湾宝岛，建立“承天府”，行使对台湾的统治。1885 年，清政府正式在台湾建省，设立了完善的行政区划体系。

尽管日本通过发动甲午战争于 1895 年 4 月强迫清政府签订不平等的《马关条约》，造成了霸占台湾的既成事实，然而，依据国际法理，当某一国强迫另一国在违背国家民族意愿前提下签订的条约皆为无效条约。所以 1941 年 12 月，中国政府在《中国对日宣战布告》中昭示各国，中国废止包括《马关条约》在内的一切涉及中日关系的条约、协定，并将收复台湾。而且在反法西斯战争中，苏美英皆支持中国的要求。1943 年 12 月 1 日，中、美、英三国政府发表的《开罗宣言》指出：“三国之宗旨……在使日本所窃取于中国之领土，例如满洲、台湾、澎湖列岛等，归还中国。”1945 年 7 月 26 日，中、美、英三国政府共同签署、后来又有苏联参加的《波茨坦公告》又规定：“开罗宣言之条件必将实施。”同年 8 月，日本宣布投降，并在《日本投降条款》中承诺“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。10 月 25 日，中国政府收复台湾、澎湖列岛，重新恢复对台湾行使主权。1949 年中华人民共和国成立，取代了中华民国旧政府，成为合法政府，这是在同一国际法主体没有发生变化的情况下

新政权取代旧政权, 中国的主权和固有领土疆域并未由此改变。

上述事实充分地证明: 台湾自古就是中国领土, 无论是从事实上还是从国际法理上, 都可以说明这一点。黄文雄不顾历史事实, 否定台湾是中国领土, 认为日本武力割占台湾符合国际法, 是没有任何根据的谬论。

三 日本侵占之前的中国东北“是无主之地”吗?

“满蒙非中国领土论”, 几乎是所有日本近代军国主义分子和当代右翼为日本侵略中国东北辩护而坚持的谬论。黄文雄别有用心地主张日本侵占东北之前“东北是无主之地”(第 65—66 页), 其观点与此同出一辙。他说:“征服中国的女真人(满族人), 为了统治广大的领土和压到多数的汉人, 举民族移住长城以南, 故乡满洲除了一部分是军事住屯地或皇家狩猎地之外, 几乎变成了无人的荒野”, “那么依据国际法‘万国公法’, 满洲之地为清王朝的祖先之地, 即可以看成是‘无主之地’。”(第 66 页)他甚至更为荒唐地认为, 1932 年 7 月 18 日发表的《满洲国协合会创立宣言书》中所说的“满洲是各民族的乐土, 共存共荣”反映了历史的真实。黄先生的表述说明他缺乏基本的历史常识。谁都知道满族是中华民族的成员之一, 以满族为主导建立的清朝是中国历史上的封建王朝, 满族生存的土地当然包括在中国领土之内, 并非“无主之地”。

再从更长远的历史来考察。日本最早的大和政权是公元 4 世纪建立的, 而汉族先人到达中国东北则比大和政权早数千年之久。距今五六千年前分布于辽西和内蒙古自治区东南部的红山文化, 就是由汉族先民创造的。汉族先民商人很早就活动于东北地区, 这是有文献可考的。孤竹人和令支人都是留居东北的商人的后裔。除孤竹、令支外, 商末周初由中原迁来东北的殷商移民也为东

北地区的开发立下过不朽的功勋。春秋战国时期，在汉族先民中，燕人对东北的经营最有成效。至少在战国时期，整个辽河流域都成为燕国的疆域。^①此后历代中国中央封建王朝如汉、魏、唐、元、明、清，无不经营东北地区。包括汉族和其他少数民族的中国人，世世代代生存、开发、经营着这块土地，他们早就是这块土地的主人。至近代西方列强东至瓜分中国时，沙俄强占的外兴安岭以北、乌苏里江以东的大片土地，是通过强迫清政府签订不平等的《北京条约》这种方式实现的。如果这块土地是“无主之地”，沙俄也就没有必要强迫清政府签约了。这也从反面证明，广大的东北地区属于中国神圣不可分割的领土。即使在清王朝灭亡以后，中华民国中央政府仍具有对东北地区的管辖权，割据东北的奉系军阀在名义上仍然隶属于北洋政府，张作霖还一度成为北洋政府的首脑。至张学良于1928年宣布“东北易帜”，东北地区则受中华民国南京政府管辖。

从以上事实来看，遵循国际法的先占原则、优先设治原则、尊重历史现状原则，东北绝非“无主之地”。真不知道黄先生所依据的“国际法”是哪部“国际法”。

四 “日本经营殖民地有功”吗？

右翼分子出于否定日本侵略历史的需要，极力回避日本侵略、奴役殖民地人民的实质。黄文雄则投其所好，极力美化日本的殖民统治，甚至还用“从日本的殖民地经营看其对亚洲的贡献”（第157页）为标题来胡诌他的谬论。他放言“日本在殖民地考虑的是

^① 武玉梅：《先秦时期汉族先民在东北的活动与开发考探》，《社会科学辑刊》1999年第2期

人类境遇的改善和扩张”(第 158 页),日本“经营殖民地”的终极目的是“地球人化”,“人类境遇的扩张”(第 159 页),极力为日本殖民者表功。

日本在 1945 年战败投降以前,共有 3 块重要殖民地,其一是台湾,其二是朝鲜,其三是东北。这 3 块殖民地都是日本通过战争,以武力的方式攫取的。尽管日本采取的殖民统治方式在上述 3 处有所不同,但是,实行愚民奴化政策,残酷掠夺、压榨殖民地人民的财富,剥夺当地居民的政治权利和人身自由,却是相同的。然而黄文雄却不顾历史事实,极力歌颂日本的殖民时代。他在评价日本对朝鲜 36 年的殖民统治时说:“‘日帝 36 年’的统治,与其说是殖民地,不如说是合邦国家”(第 166 页),“把朝鲜作为‘合并国家’或‘合邦国家’来看而不是殖民地的思考方法决不是没有根据的。”(第 166 页)那么他的根据是什么?笔者找遍全书,只有当时日本人提出的“内鲜一体”、“一视同仁”这两个口号而已。他据此认为当时日本与朝鲜的关系,是“国与国的关系”(第 167 页),既然是国与国的关系,那为什么要吞并朝鲜呢?他的理由是:“在 20 世纪初年的朝鲜半岛形势,从列强称霸世界的国际环境看,日韩两民族为了生存形成联邦国家就十分必要。”(第 168 页)这样一来,在他的笔下,日本不仅吞并朝鲜有理,而且殖民朝鲜还有功。其最大的功劳就是“解救了经济残破的大韩帝国,发展了工业社会”(第 194 页),“为朝鲜的现代化作出了重大贡献”(第 195 页)。而日本在朝鲜是怎么实行愚民政策,怎么残杀朝鲜人民,怎么掠夺朝鲜财富的,黄文雄则丝毫没有提及。

美化日本对中国东北 14 年的殖民统治,乃为日本右翼势力的一贯手法。黄文雄也拿不出什么新花样来,只不过是重复日本人殖民下的东北是“‘王道乐土’的世外桃源”(第 89 页)这一胡言而已。所谓“王道乐土”不过是欺世盗名的把戏,日本人所讲的“王

道”绝非中国儒家传统的格物、致知、诚意、正身之意，而是要借“王道”之名，行“皇道”之实，使中国人对日“亲善”，做日本殖民地的顺民和奴隶。因此，在日本人统治东北 14 年中，所谓的“王道乐土”，其实是中国人的人间地狱！殖民者为了加强对中国人的控制，实行了“集团部落制”使无数群众被迫离开自己的家园，迁入到集中营式的集团村落。被迁入“集团部落”的居民受到严密的控制和监视。人民在政治上毫无自由可言，凡日本人认为“思想不纯正”的人即被列为“特别要注意人”，编入黑名单，进行严密监视，限制外出。凡认为有反满抗日嫌疑，可立即逮捕。中国人过着亡国奴的生活，只能吃用橡子面蒸的“满洲馒头”，喝豆饼掺糠秕杂谷的“协合粥”，穿的是更生布、洋灰袋、麻袋片，饥寒交迫，冻饿死者甚多。日本移民开拓团可以随意强占农民土地。^① 为了掠夺东北丰富的资源，强迫劳工从事于繁重艰苦的劳作，14 年间惨死的劳工就有 600 万之多。^② 日军还对平民进行灭绝人性的大屠杀，凡认定“通匪”便实行集体屠杀，使日本殖民时期的东北成了人间地狱。

在日本右翼眼里，日本有功于东北殖民地的一个重要的理由是“给东北带来了现代化”。其实稍有历史知识的人都会进行判断，日本殖民东北 14 年期间所建立起来的所谓“现代化”工厂、矿山皆为掠夺东北的矿藏、森林等自然资源而设，以使东北经济完全纳入到日本的经济体系中，成为日本的经济附庸。仅 1932—1944 年间，日本从东北就掠夺了 22300 多万吨煤，1100 多万吨生铁，

① 参见张海鹏、步平、荣维木、苏智良主编：《日本教科书问题评析》，中国社会科学文献出版社 2002 年版，第 192—209 页。

② 参见吴天威：《中日战争遗留问题有待解决》，《抗日战争研究》1998 年第 4 期。另有学者提出，从 1931 年至 1945 年 8 月，仅从华北掠往东北的劳工就有 1112.9 万人。见刘宝辰：《日本侵华期间迫害劳工问题国际学术研究会综述》，《抗日战争研究》1998 年第 4 期。

580 多万吨钢。^① 日本帝国主义带给我们的根本不是什么现代化，而是殖民地化和灾难化。

日本对台湾 50 年的殖民统治，也经常被日本右翼和台独分子美化。黄文雄更是用大量的篇幅歌颂台湾的日据时代，他说：“台湾的近代化如果没有日本人的经营，是决不可能的。这是谁也无法否认的。”（第 188 页）他还感叹日本殖民统治的垮台说：“40 万日本人的放逐，对台湾文明是不可估量的人才损失。”（第 188 页）在他眼里，好像没有日本人的殖民统治，中国人就建设不起来自己的现代化社会似的。更为恶劣的是，他否认台湾属于中国领土，认为台湾省是中国的殖民地，甚至把历史上中国中央政府对台湾的治理与荷兰、日本对台湾的殖民统治等同起来，否定台湾被日本割占前中央政府在台湾的开发和建设，借以美化日本对台湾的占领。

五 日本侵华史“是被捏造的悲剧”吗？

黄文雄无视历史事实，胡说近代以来日本对中国的侵略是“被捏造的悲剧”（第 123 页），他不仅用“进入”一词来代替“侵略”否认日本侵华战争的性质，而且还提出了一系列歪理邪说。他说：“在 20 世纪初年，日本进出中国大陆，阻止了列强对中国的瓜分；到 20 世纪中叶，终止了中国的内乱”（第 129 页），“日本没有参加列强对中国的瓜分，反而选择了日俄战争，选择了向实力大大超过日本的俄罗斯开战”（第 129—130 页）。他还说：“辛亥革命后中国进入无政府状态……正是在这样的混乱的时代，在 20 世纪，由于日本军国主义进出于中国，才拯救了中国。日本军到中国各地，便在各地方建立‘治安维持政权’，消灭军阀和匪贼的割据状态，把民众从内

① 参见张海鹏、步平、荣维木、苏智良主编：《日本教科书问题评析》，第 202 页。

战的泥沼中解救出来。”(第 131—132 页)黄文雄不仅无视历史事实,还为日本帝国主义的战争罪行开脱,胡说“南京大屠杀没有事实根据”(第 148 页);日本侵略军在中国实行的“三光”政策,不是“烧光”、“杀光”、“抢光”,“日语里的‘三光’不是这个意思”(第 143 页),日本的战争文化“不存在掠夺和大屠杀”(第 143 页),中国人习惯于用传统大屠杀的思维来描写日军,“三光作战原本是中国传统的战争文化”(第 143 页)等等。这是一面为战争加害者开脱,一面把脏水泼到被害者身上,用意之险恶不在日本右翼之下。

日本自近代以来就不断地侵略中国,这是不容置辩的事实。据笔者的粗略统计,自 1874 年日本侵台时起,以后几乎每隔 10 年左右就发动一次侵华战争,直到 1945 年战败止,从未间断过。而从 1931 年九一八事变时起,日本对中国进行了长达 14 年长期的不间断的侵略,它对中国人民的加害、给中国人民所带来的灾难,是人类历史上不曾有过的。可以说日本对中国的侵略没有给中国人民带来任何进步的东西,相反带来的只是灾难和悲剧。仅就日本侵华的 14 年里,日本侵略者就犯下了如下的罪恶:日本在 14 年的侵华战争中,日军铁蹄践踏中国大半个山河,侵略 20 省 1500 余县市,1 亿人口流离失所,2 亿人民沦陷敌区,遭受日本人的奴役统治;日人制造的大屠杀惨案不下千百次,仅上千人以上的大屠杀就有 100 次以上;中国人死于七三一部队活体实验者约 2 万人,死于细菌战者达数十万人,日军在中国 14 省施放毒气弹 1131 次;日陷区大量贩卖鸦片与毒品,仅在 1933—1945 年的 12 年间,在东北死于鸦片中毒者达 17 万人之多;残害中国妇女,日军在“南京大屠杀”期间,强奸妇女 8 万名,日军在晋冀鲁豫区强奸妇女 36 万余人,大约有数十万中国“慰安妇”成为日军的性奴隶;日机的狂轰滥炸不仅严重破坏了中国的城市建筑、商业区和工业区,还至少造成百万以上的平民死亡;日军在华北实行“三光政策”杀害了至少

300 万人;大批中国珍稀文物被掠夺更是数不胜数……^① 上述历史事实,中外报刊及学术刊物多有专文论述,不知黄文雄为何视而不见?

笔者上述例举评析的,仅是黄文雄在该书中的几个主要观点。让笔者最为惊讶的是,黄文雄在他那本 268 页的书中,极尽能事地把当前日本右翼的观点全都重复一遍,且有过之而无不及,甚至于言日本右翼之所不能言,言日本右翼之所不敢言,表明了目前极端的台独分子有与日本右翼势力合流的趋势。这一点必须引起我们的高度重视。

(作者焦润明,1958 年生,辽宁大学历史系教授)

(责任编辑:荣维木)

① 参见吴天威:《中日战争遗留问题有待解决》,《抗日战争研究》1998 年第 4 期。